

「产业协同 品牌榜样」——聚焦长株潭名优工业产品」系列报道①

湘江涂料：为中国智造穿上「新衣」

本报记者 陈姿雯

编者按

目前,长株潭都市圈建设已上升为国家战略,融城按下“快进键”。为进一步推动长株潭产业协同发展,不断提升三地名优工业产品的市场知名度和相互认可度,大力促进产业链上下游企业开展深入合作,产需对接和区域合作,即日起,本报记者走近长株潭地区的好企业、好品牌、好产品,推出“产业协同品牌榜样——聚焦长株潭名优工业产品”系列报道,敬请关注。



湖南湘江涂料集团有限公司厂区。

漆树是中国最古老的经济树种之一,其树干裂口流出的乳白色液体即漆液,是天然树脂涂料,遇到空气后首先变为紫褐色,然后会变成黑色。若在漆液中加入桐油等植物油,则是最原始的油漆。

油漆的起源尚无定论。据悉,公元前6000年,中国已用无机化合物和有机颜料混合焙烧对油漆加以改进。经过数千年的发展,这种传统的以天然物质为原料的涂料产品,已经发展成以合成化工产品为原料的涂料产品,被广泛应用于各类工业产品上。

在湘江之畔,就有一家专门生产涂料产品的工业企业——湖南湘江涂料集团有限公司(以下简称“湘江涂料”),公司不仅拥有完全自主掌控的全产业链,年销售额超40亿元,而且是目前我国唯一一家跻身全球工业涂料20强、全球汽车涂料10强的企业,其生产的汽车涂料、军工涂料、水性涂料、重防腐和特种涂料,成为许多中国智造靓丽的“外衣”。

“最开始我们也只做油性涂料,从

上世纪80年代起,我们着手研发环保涂料。”湘江涂料总工程师刘寿兵介绍,有了数年的技术累积,进入90年代后,他们瞄准了汽车市场,着重在汽车用水性涂料上下功夫。

对包括汽车在内的工业产品来说,油漆好比“外套”,不仅起到美化装饰作用,更重要的是保护其表面不被锈蚀。“那时候水性涂料在国内尚未起步,推广起来很困难。”刘寿兵坦言,相比油性涂料来说,水性涂料属于环保涂料,原材料短缺导致生产成本低。湘江涂料的领导层,始终坚定方向,不断加大科技创新力度。尽管生产的汽车用水性涂料色彩越来越丰富,而且抗腐蚀性等其他性能表现也十分突出,还是仅有少数客户。

直到2015年,“坚持绿水青山就是金山银山”被写进《关于加快推进生态文明建设的意见》这一中央文件后,湘江涂料感受到“忽如一夜春风来,千树万树梨花开”。其水性工业涂料逐渐打开市场,截至目前,已占据了国内汽车涂料20%以上市场,企业成为我国

最大的汽车原厂漆供应商。

同时,湘江涂料在工程机械水性漆市场发力。刘寿兵回忆,当时在没有市场应用业绩的情况下,企业技术人员带着新产品四处找涂装单位,免费提供样品进行现场验证,同时不断改进产品,最终外观等性能可与油性漆媲美,获得了客户的认可。

目前,中联重科、徐工集团、山河智能等国内工程机械巨头都有使用湘江涂料的水性漆,我市湘钢集团、湘电集团、江南集团、江麓集团、永达机械等大型工业企业的部分智造产品,穿的也是湘江涂料生产的“新衣”。

“我们要让工业产品穿上漂亮又环保的‘衣服’。”刘寿兵说,该企业自主研发的“阴极电泳涂料”、防腐型高级内墙漆、净味环保内墙漆等15款产品被认定为国家级“绿色设计产品”,多款产品入选湖南省、长沙市“两型”(环境友好型、资源节约型)产品。今年,其生产的无溶剂环氧地坪涂料、水性地坪涂料、建筑内墙涂料还被纳入《第一批长株潭名优工业产品目录(两型产品)》。

市道路运输事务中心:

为民办实事 点滴暖人心

本报讯(记者 谭涛 通讯员 胡建军)自党史学习教育开展以来,市道路运输事务中心深入学习贯彻习近平总书记关于开展党史学习教育的重要讲话精神,使党史学习教育成果转化为具体的工作中,努力实现“为民办实事”接地气、有声势、见实效。

道路运输领域的行政许可事项一直是群众电话咨询多、热线反映情况不断的热点问题。为提高办事效率,打通服务群众中的堵点,市道路运输事务中心多措并举优化审批流程。截至目前,共优化行政许可流程、许可事项和公共服务事项材料清单,积极推进行政许可“三到位、三集中”,推进36个许可事项进入“市民之家”,实现一个窗口办理。落实“马上办、网上办、就近办、一次办”各项措施,审验货运车辆298台、危险货物运输车辆82台,审验客运车辆92台,发放客运从业资格证件1个、货运从业资格证件184个、危货从业资格证件45个、出租车从业资格证件34个、出租车道路运输证68个、出租车从业资格注册225人、网约车驾驶员证232个,办理从业证件换发、补发848个,转籍39人次。一系列举措让群众享受到便捷高效的服务。

同时,为了方便民众出行,市道路运输事务中心主动作为,推动公交集团调整优化13条、新增6条公交线路,方便市民出行;推动新能源出租车在我市的推广使用,目前我市已更换、使用新能源出租车57台,新能源网约车14台。

市道路运输事务中心相关负责人表示,自党史学习教育开展以来,广大党员进一步履职尽责、勇于担当,各项工作成效显著,广大党员正以饱满的热情把党史学习教育成果落实在为群众办实事中,以优异的成绩迎接建党100周年。



产业集团:

以金融赋能湘潭资本市场发展

本报讯(记者 杨阳)“随着华菱线缆上市,我们在资本市场又迈开了重要一步。”6月25日,湘潭产业集团相关负责人介绍,集团通过旗下子公司湘潭市经济建设投资公司、湘潭股权投资有限公司、湘潭产兴私募基金管理有限责任公司对华菱线缆进行持股,拓宽了融资渠道,将为集团市场化转型升级发展带来新机遇。

当好全市“金融服务与产业投资发展运营商”,是湘潭产业集团市场化转型升级后的核心身份。近年来,集团开展上市公司收购战略,布局股权投资产业链。继续深入跟进上市公司收购及重大资产收购事宜,利用基金等各类工具开展资本化业务,投入部分优质资产,为上市公司定增和重组做好准备。在市场上寻找优质的类金融产业项目,通过投资、合资等方式,完善在类金融产业端业务布局。截至目前,集团旗下股权、基金公司投资的企业长远锂科、同益中先后在科创板上市、可孚医疗在创业板上市。

湘潭产业集团相关负责人介绍,未来,集团金融板块将继续通过引进来、走出去的方式吸引更多的优质企业、上市公司落户湘潭,以产业培育的方式为湘潭孕育更多的上市公司,充分发挥产业集团为产业赋能,带动区域经济发展的重要作用。



“新职业 新活力”系列报道②

汽车救援员：一个电话我就到

本报记者 戴宁

一个电话我就到

2021年4月的一个晚上,湘潭遭遇了大暴雨天气。一辆从湘乡开往湘潭的小车,因长钉扎入车胎,车胎漏气停在了县道上。凌晨两点接到电话的胡志佳,丝毫没有犹豫,问清位置,告知车主汽车行驶故障注意事项后,马不停蹄开往救援点。大约50分钟后,胡志佳从九华的家中到达了救援点。顾不上瓢泼的大雨,他立即在车

辆后方30米内设置警示牌,仔细查看车辆四周,确定是因长钉扎破车胎导致漏气,迅速换上备用胎,指挥故障车辆行驶到安全地方进行补胎。直到换上补好的车胎,胡志佳才松了口气,抖了抖衣服,雨水已经将他淋成了“落汤鸡”。车主李某拉着胡工的手说道:“谢谢你这么晚了下这么大的雨还愿意来,我打了十来个电

话,没有一个人愿意来。后来朋友告诉了你的电话,说你一定会来。没想到一打电话你就来了,太感谢了。”

胡志佳说,自从从事汽车救援工作以来,手机时刻保持24小时开机状态,就为了及时救援。干这一行没有节假日,汽车救援员深夜接到电话是常事,只有把客户的事当做自己的事,才能赢得客户的信任。

搭建更便捷、更可靠的救援平台

“目前汽车更新换代快,汽车技术越来越成熟,我们的工作重心主要在救援、维修、保养上,救援主要为车辆爆胎、漏气、电瓶没电等小故障。现在大故障排查也越来越便捷了,例如以前遇到发动机大故障、需要排查传感器、发动机保养程序、油质、混合气燃烧、进气系统等多方面,遇到疑难杂症排查不出的还得叫来师傅、同事,有时还需要发在汽修培训群进行讨论研

究。现在一台汽车电脑故障检测仪就可以精准找到问题所在,大大提高了工作效率。”

胡志佳认为,信息化时代,汽车救援也走上了一条更快捷的道路。以往车主只能向朋友求助,现在已经可以通过网络平台进行求助救援。上个月,一位外地来潭开展市场调研的人士,晚上十点汽车突然故障,由于人生地不熟,只能通过网络平台求助救援,

平台通过大数据分析,派发救援任务。但如何建立一个系统的、服务便捷的、可靠的以及收费合理的汽车救援平台,还需多方面的努力。

据公安部交管局对外发布数据,2020年全国汽车保有量2.81亿辆,随着我国汽车保有量增长,汽车救援行业呈现日益增长的势头。胡志佳表示,将和同事们继续努力,不断提升自身能力和素养,为客户提供更好的服务。

【新职业名片】车主在路上遇到故障,例如突然不能启动、熄火后无法启动、没油、没电,甚至路途中爆胎等情况时,赶往现场进行救助的人员。

【从业者代表】胡志佳,护潭广场某汽车服务公司老板,从业23年。

6月22日,天气炎热,位于护潭广场的某汽车服务公司,胡志佳正带领着同事们研究汽修知识,解决疑难杂症。“过硬的技术才能更快找到问题,解决问题。高素质的服务,才能给客户留下印象。两者相加,才能赢得客户的肯定。”这是胡志佳经常挂在嘴边的话。



6月25日,市自然资源和规划局举办“迎百年华诞,葆本色初心”党史学习教育和防灾减灾知识竞赛。市自然资源和规划局相关负责人表示,举办此次活动旨在以赛促学、以学促行,进一步调动全局党员干部不忘初心、牢记使命的热情和干劲,进一步筑牢忠诚信仰,锻造过硬本领,切实做到学党史、悟思想、办实事、开新局。图为知识竞赛现场。(本报记者 杨阳 摄)

市商务局组织全市加油站开展安全生产业务培训

本报讯(记者 武慧 通讯员 徐伟红)6月25日下午,市商务局举办全市加油站安全生产业务培训,各县市区、园区商务部门相关负责人,中石化、中石油、和顺油库相关负责人及县市区和城区经理,市成品油协会负责人,民营加油站法人代表及安全生产主管等参加了培训。

为贯彻落实国省安全生产的工作部署和要求,市商务局结合市委市政府安全生产工作安排部署,举办了这次培训,目的是进一步提升成品油领域从业人员安全生产意识,督促指导加油站做好安全生产工作,压紧压实企业安全生产主体责任。

培训会上播放了安全生产警示片,学习领会国省对安全生产的指示批示精神及我市的安排部署和文件,市应急管理局、市消防应急救援支队等受邀到场讲解安全生产业务,市成品油协会讲解加油站星级评选方案。同时,市商务局代表市成品油市场管理联席会议办公室通报了前期开展安全督查情况,并对下一阶段在全市开展成品油流通市场秩序的专项整治进行了安排部署。

市商务局相关负责人介绍,湖北十堰燃气爆炸事故给我们安全生产敲响警钟,市商务局将切实担负起保安全稳定的政治责任,以这次培训为契机,全方位开展商务领域企业安全生产隐患排查大整治,确保全市商贸流通领域安全生产形势平稳,为建党百年营造良好的安全稳定氛围。

计划检修停电预告

尊敬的用电客户,国网湘潭供电公司因检修,特公告以下停电信息:雨天或特殊情况顺延。给您带来不便敬请谅解!如需了解详情,请拨打58585858网络热线或关注“国网湖南省电力有限公司”微信公众号、下载“网上国网”APP,还可以登录湘潭在线网址www.xtol.cn。国网湘潭供电公司 2021年6月27日

区域	停电线路	停电原因	实际停电开始时间	实际停电结束时间	停电影响范围
雨湖区	湖南省湘潭市雨湖区220kV九华变电站、10kV九奔线(九348)华洋汽车FK01分支箱310开关支线转检修;公变:1347580008湘潭华洋汽车销售服务有限公司、1344230056湘潭九华经济建设投资有限公司	因10kV九奔线(九348)华洋汽车FK01分支箱310开关支线业扩停电导致计划停电【业扩】	2021/07/06 08:30	2021/07/06 13:30	湖南省湘潭市【雨湖区】:湘潭华洋汽车销售服务有限公司、湘潭九华经济建设投资有限公司
雨湖区	湖南省湘潭市雨湖区110kV谢家湾变电站10kV谢红线站内336线路至大众路H01环网柜310开关之间线路线路业扩转检修;公变:1360439455国网湖南电动汽车服务有限公司、1355782333湖南众泰科技有限公司	因10kV谢红线站内336线路至大众路H01环网柜310开关之间线路线路业扩转检修导致计划停电【业扩】	2021/07/07 07:30	2021/07/07 21:00	湖南省湘潭市【雨湖区】:国网湖南电动汽车服务有限公司、湖南众泰科技有限公司